

“帆船之城”： 世界级风帆赛场，全天候航海天堂

探寻21城体育性格

汕尾篇

策划:林如敏 朱帆
统筹:周方平 赖书香
文/羊城晚报记者 郝浩宇
图/羊城晚报记者 柳诚

地处南海之滨，坐拥455.2公里海岸线、2.39万平方公里海域面积、881个海岛，汕尾自古以来便享受着得天独厚的海洋资源。

“10月至次年1月，汕尾是全世界风力、风季最好的地方。”这是帆板世界冠军陈佩娜对汕尾的评价。

汕尾的年有效风日为287天，红海湾作为半封闭海湾，海区以不规则半日潮流为主，潮流运动规律且可预测，最大平均涨潮流速21厘米/秒，退潮流速25厘米/秒，既满足赛事所需的水流条件，又避免了强洋流对比赛的干扰，广东海上项目训练中心便坐落于此。稳定的风况、优质的水域、完善的设施共同赋予了汕尾发展帆船项目优势。这里是广东帆船运动之都，也是世界级的风帆赛场，更是全天候的航海天堂。

正因如此，十五运会帆船项目比赛设置在汕尾进行。10月20日至30日，

来自广东、山东、浙江等17个省份(地区)的队伍齐聚红海湾，228名运动员在此劈波斩浪，共产生10个竞赛小项的金牌。升级改造后的广东海上项目训练中心场馆占地面积约10万平方米，不仅拥有符合国际标准的竞赛场地，更配备了运动员公寓、500人规模餐厅、体能中心等综合服务设施，室外网球场、沙滩排球场等辅助设施，能够满足赛事、训练与全民健身的多重需求。

动着汕尾文旅事业的发展。汕尾坚持以赛促旅，围绕“跟着赛事去旅行”“体育赛事进景区”深挖潜力，组织开展“坐着高铁来赶海，跟着赛事来旅行”系列文旅体验活动。以筹办十五运会帆船比赛为主线，以“赛事搭台+文旅唱戏+消费引流”为路径，精准推出一批滨海主题旅游产品、海上休闲运动等精品路线，持续扩大体育休闲和文旅消费。

10月25日，汕尾市文化广电旅游体育局与中国极限运动协会举行战略合作框架协议签约仪式。中国极限运动协会主席苏科表示，汕尾优越的地理条件是中极协选择与汕尾深度合作的核心底气所在。中极协将发挥资源整合优势，组建专业团队加强与汕尾方面对接，逐步实现“赛事有品牌、人才有储备、产业有起步”的阶段性目标，未来三年内力促将汕尾打造成为“华南地区极限运动中心”，成为全国“国家级协会+地方政府”生态共建的典范。

“赛事结束后，这些帆船不会消失，红海湾的热闹也不会落幕。”正如十五运会汕尾赛区相关负责人所说，十五运会为汕尾发展带来一系列红利。

澎湃汕尾，帆向未来。这座“帆船之都”正乘着十五运会的东风，跳动着年轻活力的城市脉搏，向更蓝的深海扬帆。

不仅如此，十五运会帆船赛事还带



帆船训练现场



广东海上项目训练中心



汕尾是一个全天候航海天堂

汕尾市文广旅体局局长郑进铅：

擦亮“汕尾帆船”品牌，培育“海上运动+”业态



郑进铅

郑进铅在接受羊城晚报独家专访时表示，汕尾有丰富的帆船帆板项目办赛经验，十五运会帆船项目在汕尾的成功落地将进一步促进海上运动在汕尾的发展。接下来，汕尾将借十五运会的东风，擦亮“汕尾帆船”的赛事品牌。

羊城晚报：请您简要介绍一下汕尾帆船项目的发展历程及优势。

郑进铅：汕尾一直在探索并推动帆船运动之都建设，早在1995年红海湾便开始举办帆船赛事。1996年承办了亚太地区帆板锦标赛暨奥运精英赛，成为全国较早开展高水平帆船运动的城市之一。随后，汕尾又先后承办了九运会帆船帆板比赛、第14届亚洲帆船锦标赛、第16届广州亚运会帆船帆板比赛等大型水上赛事，积累了丰富的办赛经验。

汕尾拥有得天独厚的海洋资源，全市海岸线455.2公里，占全省岸线长度的11%，海域面积2.39万平方公里，这两项在全省都排名第二，全市拥有海岛881个，居全省第一，年有

效风日达到287天，平均风速达9.2米/秒，风功率密度等级5-6级；特别是红海湾独特的地理位置，年平均浪高达到1.8-2.4米，浪向稳定指数达到0.87，风浪状况较为稳定，非常适合开展帆船、帆板、冲浪、皮划艇等海上运动，也非常适合承办各类海上运动顶级赛事。

羊城晚报：为承办十五运会帆船项目比赛，汕尾做了哪些准备？

郑进铅：为确保十五运会帆船项目顺利举办，汕尾市围绕“简约、安全、精彩”办赛要求，从场馆升级、赛事保障、城市提质到氛围营造推进全链条筹备。首先是场馆设施与赛事基础保障全面升级。汕尾全面推进赛事场馆维修改造与室外配套设施升级，重点完成防波堤修复和赛事接待中心、赛事运行中心、船库、冲水平台改造，以及室外园林、路面修复、信息化建设等工程。

另外，汕尾着重于城市品质与赛事氛围的同步提升。启动城市侧“五大行动”，聚焦重点区域，持续推进城

市风貌和绿化品质提升，打造品清湖靓丽灯光夜景。通过设置大型城市景观、倒计时标识、吉祥物、海上运动之都景观、宣传画、灯箱广告等，营造全民参与氛围。

羊城晚报：十五运会的到来必定会促进汕尾文体产业的发展，如何助力十五运会，进一步推动帆船及相关产业在汕尾发展？

郑进铅：借助十五运会等赛事在汕尾举办的契机，大力开展宣传推介工作，持续擦亮“汕尾帆船”“汕尾冲浪”等赛事品牌，吸引更多市民游客跟着赛事去旅游。

汕尾积极推动文体旅融合发展。充分利用承办十五运会帆船项目契机，着力整合体育、旅游资源，培育“海上运动+”业态，创新推出以帆船、游艇、冲浪为主题的旅游产品，全力打造海上运动旅游精品，较好地促进文体旅深度融合。大力培育体育消费新场景，结合挖掘海洋文化，组织开展“冲浪+咖啡、冲浪+音乐”等文旅体验活动，以体育运动带动

文旅产业发展。

羊城晚报：有哪些具体举措让市民参与到十五运会中，共享十五运会的发展成果？

郑进铅：为让市民深度参与十五运会、共享赛事红利，汕尾市围绕“全民全运、同心同行”理念，从氛围营造、城市共享、服务实践三个维度推出系列举措，推动赛事成果惠及民生。

在城市发展成果共享方面，汕尾以赛事为契机推进城市品质提升，让市民直接受益。通过城市风貌和绿化品质提升，升级城区老旧小区、背街小巷基础设施，改善市民居住环境。

此外，汕尾通过“志愿服务+文明提升”促进市民深度参与赛事筹备。选拔210名赛会志愿者与42名候补志愿者，参与赛事引导、观众服务等工作；同步开展爱国卫生运动统一行动，组织市民参与卫生防疫、环境保洁，推动公交、酒店等窗口行业服务提质，让市民在服务赛事中提升文明素养，共同塑造城市良好形象。

汕尾帆船帆板队教练陈孝岳： 驾船乘风出海，我感到无与伦比的自由

达人专访



陈孝岳

高大的身材，黝黑的面庞，提起帆船运动便滔滔不绝，这是陈孝岳给人的第一印象。44岁的陈孝岳是土生土长的汕尾人，年轻时是帆船运动员，如今是汕尾帆船帆板队的教练，见证了帆船运动在汕尾的发展。“自由”是陈孝岳对于帆船运动的评价，如今他手下常年带着五六十位学员，他希望学生们也能享受这种自由的感觉。

羊城晚报：您在成长过程中受到了怎样的帆船文化熏陶？

陈孝岳：我走上帆船运动这条路

离不开对帆船运动的热爱，更离不开我的成长经历和汕尾这座城市的影响。汕尾是海滨城市，拥有优越的自然海洋条件，这里的人们对海洋运动有着天然的亲近感，帆船帆板运动在这里有着良好的群众基础，这也是我走上这条道路的重要原因。

羊城晚报：您认为这项运动的精髓是什么？

陈孝岳：我热爱帆船运动，是因为在海上驾驭帆船帆板时，享受与风和海浪搏击的感觉。这是一种非常奇妙

的感受，让人既能感到挑战，也能触摸自由。我认为帆船运动的精髓在于它不仅是一项竞技运动，更是人与自然和谐共处、挑战自我极限的过程，需要运动员同时具备勇气、智慧和坚韧的意志。

羊城晚报：您希望帆船运动在未来有怎样的发展？

陈孝岳：帆船运动的未来发展需要吸引更多年轻人的参与。我希望帆船运动能够更加普及，不仅是在竞技层面，更要深入到群众中去，让更多人参与到这项运动中来。可以加强帆船

运动的宣传推广，比如通过举办帆船赛事、开展帆船体验活动等方式，让年轻人近距离感受帆船运动的魅力。我现在也从事帆船运动教育看到了很多年轻人对这项运动感兴趣，这让我很欣慰。

其次，可以将帆船运动与教育相结合，让帆船知识讲座和培训课程走进课堂，培养青少年对帆船运动的兴趣。此外，还可以完善帆船运动的基础设施建设，提供更好的训练和比赛条件，为年轻人参与帆船运动提供便利。

《树影迷宫》开播

廖凡尹昉寻找“看不见的凶手”

羊城晚报记者 王莉

犯罪剧《树影迷宫》于11月1日在爱奇艺播出。剧集改编自《寻凶手记》系列作品，讲述了1994年夏天在北方胡同发生一系列连环杀人案，片警“老油条”冉曦(廖凡 饰)和徒弟片警“小魔丸”赵赶鹅(尹昉 饰)，通过传统侦查手段跨越18年追凶的故事。

近日，剧方在北京举办看片会。导演孙浩分享道，全剧几乎都在真实的胡同场景里拍，演员和工作人员经常骑着三轮车、电瓶车、自行车去转场，构建出真实的“胡同生态”。我们回到了生活本身，回到了人物本身，就是从两个片警的生活出发。”孙浩表示，该剧在人物塑造上更注重真实，融入了“热热闹闹”的气氛，还原日常生活的质感。

“别的凶案可能一集死了好多人才是大事，但真实生活里，一个固定片区死一个人就影响挺大了。”编剧、原著作者赵赶鹅拥有12年刑警经历，他透露剧集基于“普通警察经历的是什么”展开创作，“99%的警察面对的都是特别荒谬的事，这东西才是对他们触动、影响最大的”。他还现场“剧透”称，后续“老油条”和“小魔丸”的故事让很多人哭了好久，观众可以期待故事的发展。

在演员尹昉看来，剧中的师徒关系像一面时空的镜子：“从1994年的师傅身上照见18年后的赵赶鹅，师傅也能从赵赶鹅身上照见曾经的自己。这面镜子又被整个胡同里面所有人的关系、纠葛和命运所照见着，所有的东西汇聚在一起，最后回过头来去看这面镜子，会有一种宿命感。”

犯罪喜剧《爆水管》 定档明年1月23日

羊城晚报记者 李丽

由周涤非执导的犯罪喜剧《爆水管》，近日官宣定档2026年1月23日，并发布“爆个惊喜”版定档海报。影片中，一伙老实人警察和一群祖传盗墓贼，因“爆水管”而阴差阳错相遇，共同卷入了一起古墓宝藏案。

电影《爆水管》讲述的故事发生在一个东南亚小镇中，“卷王”警察于大海(彭于晏 饰)起早贪黑，努力工作，让小镇连续7年维持零犯罪率。结果因为没有案子，警察将被全员辞退，“铁饭碗”成了“塑料碗”，真是“裁员专裁大动脉”。为保住工作，于大海决定和队友们一起顶“疯”造个大案。影片中，警察小队不仅一把火点燃了废弃仓库，更是将“火力”对准警局下方，疯狂开挖。但令人意想不到的是他们竟然挖爆了水管，而故事的走向也随之走进了下一个“疯口浪尖”……

另一边，前来投奔亲戚罗四季(艾伦 饰)的盗墓贼罗浩(周游 饰)、牛大轮(周佩伦 饰)一家人盯上了传说中藏有宝藏的古墓，而这个古墓就在警局之下。但令这群祖传盗墓贼没有想到的是，自己竟会因“爆水管”和警察小队意外相撞，各怀鬼胎的两伙阵营就这样共同卷入了一起古墓宝藏案。

此次发布的定档海报，延续了影片这份独特的荒诞喜感，其中由彭于晏带领的濒临被裁的警察小队正手握挖水管工具，好似谋划着一件“大事”。而在暗处，以艾伦为首的盗墓贼们伪装成水管工，正在管道内匍匐前进，拿着宝箱的他们慌乱张望，整幅画面透露着一种“实在没招了”的无力感。“一管”之隔，双方人马会碰撞出哪些令人意想不到的爆点？令人十分期待。



《爆水管》定档海报